

的重视程度推进禁毒工作。省委、省政府明确提出厉行禁毒是一张必须答好的政治考卷、民生答卷,要求各级各部门坚决贯彻落实习总书记关于禁毒工作的系列重要讲话精神,特别是2018年4月在海南考察期间提出的海南自贸港坚决不能搞“黄赌毒”的重要指示精神,始终坚持以人民为中心,把打好禁毒大会战作为强化“四个意识”、践行“两个维护”的实际行动,将禁毒作为海南老百姓对美好生活向往的重要内容强力推进。

其次,狠抓作战保障,形成了“五级党政”抓禁毒的工作格局。省委、省政府坚持高位推动,强化政治保障。把大会战作为“一把手”工程紧抓不放,将禁毒工作纳入领导干部政绩考核体系,建立健全禁毒工作考评和责任追究制度,实现从各市县、各部门一把手到村居委会干部直至禁毒专干全覆盖。完善制度体系,强化法制保障。研究出台《关于进一步加强全省禁毒工作的实施意见》等系列文件,省人大常委会及时组织修订《海南经济特区禁毒条例》,形成了完善明晰的禁毒工作制度体系。加大支持力度,强化投入保障。省编委将省禁毒办实体化。各市县按照30:1的要求,全部配齐禁毒专职工作人员。省财政共安排禁毒和戒毒经费30.77亿元,同比大会战之前年均增长135%。

第三,狠抓机制完善,建立了统一调度、高效运转的联合作战体系。通过部门联动、系统作战,形成立体化、全方位、全链条的工作机制,彻底改变了过去公安部门单打独斗的局面。一是坚持统一指

挥调度。成立大会战总指挥部,每项工程都相应建立分指挥部,定期召开调度例会研究推进工作。二是明晰压实责任。打破部门职责边界,按照“八严工程”任务明确责任分工,形成工作合力。三是围绕总目标分阶段强力攻坚。先后策划了“秋冬攻势”“春雷行动”“夏秋攻势”等专项行动,持续精准发力,确保热度不减、工作不停、冲刺不断。

第四,狠抓关键环节,强力实施“八严工程”。一是强力实施“严打”工程,坚持“大毒”“小毒”一起打,缉毒执法效能明显提升。二是强力实施“严收”和“严管”工程,在全国率先实现对病残吸毒人员应收尽收、全员收戒,率先对登记在册吸毒人员逐一见面排查,彻底摸清底数。同时,为每位社戒社康人员建立电子档案,建立4160个禁毒专干与管理对象微信群,强化管控帮扶。目前,全省社戒社康执行率均达到100%。三是强力实施“严堵”工程,大力推进岛外、海上、口岸三条防线建设,加大物流寄递和岛内查缉力度,将查缉关口前移至广东徐闻,有效切断毒品入岛通道。四是强力实施“严整”工程。对毒情问题严重的市县和乡镇进行重点整治;对涉毒娱乐场所坚决执行“顶格处理”“一次性死亡”。五是强力实施“严教”工程,广泛发动群众,紧紧依靠群众,人民群众禁毒意识明显提升。六是强力实施“严奖”和“严责”工程,激励先进、鞭策后进,干部群众参与禁毒的积极性明显提升。涌现出缉毒先锋韩诚定、“康复天使”符良玲等一批先进典型。在新一轮大会战

中,海南又提出持续升级提档“八严工程”,进一步提高措施的精准性,确保在消化存量、严控增量等方面取得实效。

第五,狠抓方法创新,始终以问题为导向不断探索新招数新打法。比如,针对病残吸毒人员在戒毒场所死亡纠纷问题,专门制定收戒收治、死亡处置办法等法规,为收戒单位解决后顾之忧。针对医疗力量不足的问题,通过派驻医务人员、设立监管住院病区、开通“绿色通道”等方式加以解决。针对床位紧张的问题,采取搭建板房等方式增加收治床位。针对复吸率高的问题,探索建设半强制性的戒毒康复工场、基地和社区,鼓励戒毒人员通过劳动生产、自食其力持续巩固戒毒康复成果。

这“五个狠抓”的做法,是集思广益的智慧结晶,也是全省上下共同探索的结果,经验来之不易,值得我们倍加珍惜,更好地坚持运用到今后的禁毒工作中去。

在自贸港禁毒人民战争中更好地担当作为

毒品治理具有长期性、复杂性,不可能一蹴而就,在短期内彻底解决。在任何时候,我们都不能自满,不能盲目乐观。当前,海南正在加快推进中国特色自贸港建设,禁毒工作既面临前所未有的机遇,也面临严峻复杂的挑战。从机遇看,习总书记对海南自贸港提出了坚决不能搞“黄赌毒”的嘱托和要求。国家禁毒委将海南禁毒工作上升到国家战略层面的高度进行部署,要求统筹全国资源和力量,大力强化环琼毒品查缉,全力